
3

— Кон текст євро пейсь кої інтег рації і парт не р ство Ук -
раїни в нь о му, а та кож перс пек ти ва підпи сан ня Уго ди
про асоціацію з ЄС зу мов лю ють не обхідність гар монізації
національ но го за ко но да в ства з нор ма ми євро пейсь ко го
пра ва та  вдос ко на лен ня прак ти ки йо го зас то су ван ня, —
заз на чив, відкри ва ю чи засідан ня, Надз ви чай ний і Пов -
но важ ний По сол Фе де ра тив ної Рес публіки Німеч -
чи на в Ук раїні док тор Крістоф ВАЙЛЬ.

Порівня ти прак тич ний стан за ко но дав чо го підґрун тя і
функціону ван ня пра во во го інсти ту ту на леж но го уп -
равління в Ук раїні та Німеч чині в кон тексті вдос ко на лен -
ня адміністра тив но�пра во во го за без пе чен ня на леж но го
уп равління в Ук раїні на ос нові норм євро пейсь ко го пра -
ва в інте ре сах соціаль но�еко номічно го та куль тур но го
роз вит ку країн Євро пи зап ро по ну вав учас ни кам на у ко -
во�прак тич ної кон фе ренції пер ший зас туп ник ди рек -
то ра Інсти ту ту за ко но да в ства Вер хов ної Ра ди Ук -
раїни Олег ЗАЙ ЧУК. 

Керівник офісу Німець ко го фон ду міжна род но го
пра во во го співробітницт ва в Києві Ген надій РИЖ -
КОВ вис ло вив упев неність, що не за ба ром на розг ляд до
пар ла мен ту бу де вне се но про ект Адміністра тив но�про -
це дур но го ко дек су Ук раїни, який дасть мож ливість на -
леж но ви бу до ву ва ти сис те му уп равління в нашій дер -
жаві, ок рес лить рам ки ро бо ти адміністра тив них ор ганів
уп равління та до по мо же адміністра тивній юс тиції за га -
лом. За йо го сло ва ми, Німець кий фонд міжна род но го
пра во во го співробітницт ва три ва лий час пра цює у га лузі
впро вад жен ня адміністра тив ної юс тиції, то му завж ди
підтри му вав усі за ко но давчі ініціати ви, пов'язані з роз -
роб лен ням уп равлінсь ких норм в Ук раїні. Тож під час
зустрічей ук раїнсь ких та німець ких прав ників завж ди
об го во рю ють ся проб ле ми, пов'язані з ре фор му ван ням
га лузі вітчиз ня но го адміністра тив но го пра ва.

На дум ку ви ко ну вач ки обов'язків завіду ва ча
відділу проб лем дер жав но го уп равління та адмі -

лен ня та роз ви ток дер жав ної служ би в Ук раїні, підви -
щен ня її ав то ри те ту, спри ян ня адап тації до стан дартів
ЄС, ство рен ня онов ле но го, по туж но го і дієздат но го уп -
равлінсь ко го апа ра ту. Ра зом з відповідною га луз зю
знань во на ста ла невід'ємною скла до вою нав чаль но�на -
у ко во го про це су підго тов ки дер жав них служ бовців та
по са до вих осіб місце во го са мов ря ду ван ня», — заз на чив
у вис тупі В'ячес лав Тол ко ва нов

До речі, на пе ре додні кон фе ренції був ще один
ювілей. У жовтні де ся тиріччя від дня сво го ство рен ня
відзна чав Інсти тут проб лем дер жав но го уп равління та
місце во го са мов ря ду ван ня НА ДУ, який ба га то зро бив
для зміцнен ня фун да мен ту га лузі на у ки «Дер жав не уп -
равління»,  став ши цент ром ко ор ди нації її роз вит ку  і
провідною на у ко вою ус та но вою з проб лем кад ро вої
політи ки та дер жав но го уп равління. 

Ака демік НАН Ук раїни Ел ла Ліба но ва вис ту пи ла з до -
повіддю «Ос новні соціальні вик ли ки роз вит кові Ук раїни
в першій по ло вині ХХІ сторіччя». На її дум ку, ос нов ни ми
пе реш ко да ми соціаль но�еко номічно го роз вит ку Ук раїни
ста ли стрімке старіння на се лен ня країни, ви со кий рівень
тінізації до ходів на се лен ня і надмірне роз ша ру ван ня за
до хо да ми та дос тупністю ба зо вих соціаль них пос луг.
«Фор му ван ня ефек тив ної політи ки в соціальній сфері
пот ре бує за без пе чен ня політиків якісною об'єктив ною й
опе ра тив ною інфор мацією; на леж ної сис те ма тич ної
оцінки наслідків рішень, що прий ма ють ся, вклю ча ю чи
прог но зи; ви со кої кваліфікації кадрів і у сфері на у ки, і в
дер жав но му уп равлінні як прак тичній діяль ності», — за у -
ва жи ла до повідач ка. 

На зак лючній уро чистій це ре монії се ред на го род же -
них бу ла й  Ел ла Ліба но ва: їй прис воєно зван ня По чес но -
го док то ра Національ ної ака демії дер жав но го уп -

равління при Пре зи ден тові Ук раїни. Найк ра щих вик ла -
дачів ака демії та її зак ладів бу ло відзна че но По чес ни ми
гра мо та ми Вер хов ної Ра ди Ук раїни  й По чес ни ми гра мо -
та ми Кабіне ту Міністрів Ук раїни

За підсум ка ми ро бо ти учас ни ки кон фе ренції підго ту -
ва ли ре ко мен дації, спря мо вані на підви щен ня ефек тив -
ності досліджень, пог либ лен ня їх прак тич но го зас то су -
ван ня, за без пе чен ня  ефек тив но го на у ко во го суп ро во ду
дер жав но�уп равлінсь ких ре форм, зміцнен ня кад ро во го
по тенціалу в га лузі на у ки «Дер жав не уп равління».

Олек сандр МАЛІЄНКО.

Євро пейські
стан дар ти на леж но го
уп равління в Ук раїні.
З досвіду Німеч чи ни

Інсти тут за ко но да в ства Вер хов ної Ра ди Ук раїни в парт -
нерстві з Мюн хенсь ким інсти ту том східноєвро пейсь ко го пра -

ва про ве ли на у ко во�прак тич ну кон фе ренцію в рам ках ук -
раїнсь ко го ра ун ду про ек ту «Євро пейсь кий шлях до на леж но -

го уп равління» з учас тю предс тав ників пар ла мен ту, ор ганів
ви ко нав чої та су до вої вла ди Ук раїни, на у ко вих ус та нов,
юристів�прак тиків та сту дентів юри дич них фа куль тетів з

універ си тетів міст Ре ге нс бур га, Києва та Ль во ва.
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ністра тив но го пра ва в Ук раїні Інсти ту ту дер жа ви і
пра ва НАН Ук раїни імені В. М. Ко рець ко го Оль ги
АНДРІЙКО, слід пе ре довсім звер ну ти ува гу на те, що у
вітчиз няній на у ковій думці, вжи ва ю чи термін «на леж не
уп равління», швид ше опе ру ють йо го ок ре ми ми скла до -
ви ми — конструк тивністю, ре зуль та тивністю, по бу до вою
в інте ре сах гро ма дян. То му виз на чен ня ць о го по нят тя є
од ним із най важ ливіших пи тань, пов'яза них із фор му -
ван ням сфе ри на леж но го уп равління в Ук раїні шля хом
про ве ден ня адміністра тив ної ре фор ми. Для ць о го до -
волі ак ту аль ним є взаємозв'язок уп равління і сис те ми
пра ва як та кої, за у ва жи ла во на.

Уза галь ню ючи ха рак те рис ти ки уп равління і пра ва,
по дані у вітчиз няній на у ковій літе ра турі, Оль га Андрійко
заз на чи ла, що во ни ок рес лю ють близькість цих суспіль -
них інсти тутів: як уп равління, так і пра во зреш тою спря -
мо вані на за без пе чен ня гар монізації, не обхідної упо -
ряд ко ва ності суспіль но го жит тя, тоб то ос но вою
функціональ ної ко рис ності яви ща уп равління і пра ва є
спіль на для них обох соціаль но ор ганізу ю ча роль.
Здійснен ня публічно го уп равління не мож ли ве без зас то -
су ван ня потрібних пра во вих за собів та форм йо го ре -
алізації, а та кож пра во вих зв'язків учас ників уп равлінсь -
ких відно син.

Нез ва жа ю чи на ух ва лен ня низ ки за ко но дав чих актів
(За кон «Про Кабінет Міністрів Ук раїни» від 21 груд ня 2006
ро ку, За кон «Про цент ральні ор га ни ви ко нав чої вла ди»
від 17 бе рез ня 2011 ро ку то що), що сто су ють ся на леж но го
уп равління в Ук раїні, пов сяк час пос та ва ла пот ре ба вре гу -
лю ван ня відно син дер жа ви з гро ма дя на ми, але цей про -
цес за тя гу вав ся й був ор ганізо ва ний до сить «не сис тем -
но». На пер шо му етапі адміністра тив ної ре фор ми не бу ло
про ве де но її якісно го аналізу, то му сь о годні, на дру го му
етапі, во на ли ше роз ви ваєть ся, не ма ю чи доб ре підго то ва -
ної стра тегії. То му у взаємодії уп равління і пра ва ос нов -
ною є сис темність пра во во го ре гу лю ван ня ць о го про це су.

— Са ме нор ми євро пейсь ко го пра ва, за ко но да в ство
та прак ти ка країн Євро пейсь ко го Со ю зу, і зок ре ма
Німеч чи ни, у сфері на леж но го уп равління ма ють ста ти
орієнти ром у про цесі адміністра тив ної та конс ти туційної
ре форм в Ук раїні, — заз на чив керівник Інфор маційно -
го цент ру Німець кої служ би ака демічних обмінів
(DAAD) у м. Києві Флоріан КЮХ ЛЕР. — Ад же пра во на
на леж не уп равління є конс ти туційною цінністю гро ма дян
ЄС, а йо го ре алізація — виміром цивілізо ва ності відно син
між гро ма дя на ми та дер жа вою.

— Пра во на на леж не уп равління як од не з acquis
communautaire Євро пейсь ко го Со ю зу та Ра ди Євро  пи, —
на го ло си ла завіду вач сек то ру пра во вих проб лем
євро пейсь кої інтег рації Інсти ту ту за ко но да в ства
Вер хов ної Ра ди Ук раїни Ал ла САН ЧЕН КО, — є од -
ним із прав осо би, котрі ре алізу ють ся у про цесі її
взаємодії з ор га на ми публічної вла ди. Во но не є су то
те о ре тич ним фе но ме ном, ад же закріпле но стат тею 41
Хартії фун да мен таль них прав Євро пейсь ко го Со ю зу
2007 ро ку, де виз на чаєть ся, що пра во на на леж не уп -
равління в сис темі ЄС пе ред ба чає всі ті прин ци пи, котрі
бу ли роз роб лені без по се редньо Євро пейсь ким Со ю -
зом, а та кож Ра дою Євро пи. Нап рик лад, «Біла кни га з

євро пейсь ко го уп равління» 2001 ро ку виз на чає, що
пра ви ла та про це ду ри ор ганів публічної вла ди, котрі
впли ва ють на діяльність дер жав но го апа ра ту в ціло му,
му сять ґрун ту ва ти ся на та ких де мок ра тич них прин ци -
пах, як рівність, участь у прий нятті клю чо вих рішень
предс тав ників різних верств суспільства (як�от гро -
мадськість, бізнес то що), уз год женість та зро зумілість.
Ці прин ци пи ма ють спри я ти за без пе чен ню ролі дер жа -
ви як «нічно го сто ро жа» де мок ратії, — ска за ла Ал ла
Сан чен ко. — Во ни є го лов ни ми в ба гать ох країнах кон -
ти нен ту, котрі од но час но ма ють член ство в ЄС та Раді
Євро пи, і ви ко рис то ву ють ся в про цесі їхнь о го дер жав -
но го будівницт ва та за без пе чен ня вер хо ве н ства пра ва.
Пра вові нап ра цю ван ня у цій сфері сто су ють ся ста ту су
ор ганів публічної вла ди і здійснен ня ни ми адміністра -
тив них про це дур та відповідно го конт ро лю.

Тож не має сумніву в то му, що Євро пейсь ка кон венція
про за хист прав лю ди ни та ос но во по лож них сво бод й
ак ти Євро пейсь ко го Со ю зу та кож за без пе чу ють пра во
осо би на на леж не уп равління. Так, стат тя 6 кон венції,
зок ре ма, пе ред ба чає пра во осо би на спра вед ли вий суд.
Згідно з текс том до ку мен та «су до ве рішен ня про го ло -
шуєть ся публічно, але пре са і публіка мо жуть бу ти не до -
пу щені в зал засідань про тя гом усь о го су до во го розг ля -
ду або йо го час ти ни в інте ре сах мо ралі, гро мадсь ко го
по ряд ку чи національ ної без пе ки в де мок ра тич но му
суспільстві, як що то го ви ма га ють інте ре си не пов нолітніх
або за хист при ват но го жит тя сторін, або — тією мірою,
що виз на на су дом су во ро не обхідною, — ко ли за особ -
ли вих обс та вин публічність розг ля ду мо же заш ко ди ти
інте ре сам пра во суд дя».

У грудні 2003 ро ку пи тан ня на леж но го уп равління док -
лад но об го во рю ва ло ся під час про ве ден ня Пан'євро -
пейсь кої кон фе ренції, ор ганізо ва ної Ра дою Євро пи, в зак -
люч но му до ку менті кот рої на го ло шу ва ло ся на на галь ності
прий нят тя пра во во го інстру мен ту за галь но го ха рак те ру,
що містив би ви мо ги до на леж но го уп равління, на яке має
пра во кож на осо ба в суспільстві. Відповідна ре ко мен -
дація, прий ня та 2007 ро ку, до пов не на Ко дек сом про на -
леж не уп равління й ок рес лює ос новні ви мо ги, що за без -
пе чу ють пра во на на леж не уп равління.

Комітет міністрів Ра ди Євро пи виз на чає го лов ну роль
ор ганів публічної вла ди в роз вит ку де мок ра тич но го
суспільства, а та кож на го ло шує, що са ме во ни зо -
бов'язані за без пе чи ти на се лен ня на бо ром не обхідних
пос луг, які ма ють на да ва ти ся згідно з ус та нов ле ни ми
пра во ви ми нор ма ми в рам ках ро зум но го терміну.

Ро бо та з фор му ван ня за галь ноєвро пейсь кої сис те ми
на леж но го уп равління є пріори тет ною і для Ра ди Євро пи,
і для Євро пейсь ко го Со ю зу, ад же са ме во но є шля хом
для за без пе чен ня ви ко нан ня ста тут ної ме ти обох ор -
ганізацій — до сяг нен ня еко номічно го, куль тур но го й
соціаль но го прог ре су всіх країн Євро пи як ос но ви за без -
пе чен ня фун да мен таль них прав і сво бод лю ди ни, а та -
кож віль но го ру ху то варів, пос луг та капіталів, — підсу му -
ва ла Ал ла Сан чен ко.

Юлія ЦИРФА.


